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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witzwort am 
08.12.2020 im Ehem. Gasthof in Witzwort, Glockensteg 4. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:38 Uhr 
 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Johann Sievers 
Gemeindevertreterin Sabine Brehmeier 
Gemeindevertreter Holger Drosdowski 
Gemeindevertreter André Freese 
Gemeindevertreter Dierk Hansen 
Gemeindevertreter Uwe Hansen 
Gemeindevertreterin Angela Jansen 
Gemeindevertreterin Gabriele Lönne 
Gemeindevertreter Hauke Mann 
Gemeindevertreter Rolf Matthiesen 
Gemeindevertreter Frank Rathje 
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Mirco Petersen, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
Herr Dipl.-Ing. Matthiessen, Ingenieurbüro Ivers 
Herr Meeder, Büro Holtz Beratende Ingenieure 
sowie 3 Zuhörer*innen 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Einführung und Verpflichtung des neuen Mitglieds der Gemeindevertretung 
3. Umbesetzung der Ausschüsse 
4. Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertretenden Bürgermeis-

ters 
5. Ernennung und Vereidigung der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
6. Feststellung der Tagesordnung 
6.a. Dringlichkeitsanträge 
6.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
7. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

8. Sitzung am 30.07.2020 
8. Öffentlichkeitsbeteiligung für den B-Plan Nr. 8 - 1. Erweiterung für das Gebiet süd-

lich des Geschwister-Lorenzen-Weges und des Margarete-Peters-Weges, östlich 
des Friedhofs, westlich des Süderohlfelderweges und nördlich des Reimersbuder 
Sielzuges 

9. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 8 - 1. Erweiterung für das 
Gebiet südlich des Geschwister-Lorenzen-Weges und des Margarete-Peters-
Weges, östlich des Friedhofs, westlich des Süderohlfelderweges und nördlich des 
Reimersbuder Sielzuges 

10. Vorstellung der Planung Fuß- und Fahrradweg Süderohlfelderweg 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Trassenführung des Fuß- und Fahrradwe-

ges Soderohlfelderweg 
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12. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Zweitwohnungssteuersat-
zung 

13. Einwohnerfragestunde 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2019 
18. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und die Verwen-

dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
19. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2021 
20. Information über die Zugrundelegung des Tourismusentwicklungskonzeptes (TEK) 

für die LTO „Nordseeküste Nordfriesland e.V.“ als verbindliche strategische Basis 
  
 Nicht öffentlich 
21. Personal- und Grundstücksangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
22. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen-Teil der Sitzung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Bürgermeister Sievers eröffnet die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Witzwort und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß und 
fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
 
Der Bürgermeister bittet das ehemalige Mitglied der Gemeindevertretung Jens Claussen 
nach vorne. Er bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und wünscht ihm für die Zukunft 
alles Gute. 
 

 

 

 
 

 
2. Einführung und Verpflichtung des neuen Mitglieds der Gemeindevertretung       
 

 

Bürgermeister Sievers verpflichtet die neue Gemeindevertreterin Sabine Brehmeier auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindever-
treterin ein. Der obligatorische Handschlag erfolgte aufgrund der Corona-Pandemie symbo-
lisch. 
 
 

 
 

 
3. Umbesetzung der Ausschüsse       
 

 

Die CDU-Fraktion erklärt nach dem Ausscheiden von Jens Claussen als Gemeindevertreter 
wie folgt aufgestellt ist: 
 

• Vorsitz der CDU-Fraktion Uwe Hansen 

• Stellvertreterin:  Sabine Brehmeier 
 
Für die Umbesetzung der Ausschüsse werden vorgeschlagen und einstimmig, bei einer 
Enthaltung, gewählt: 
 
Bauausschuss: 
Uwe Hansen (übernimmt den Sitz von Jens Claussen) 
 
Ausschuss für Kultur, Tourismus, Soziales: 
Sabine Brehmeier (übernimmt den Sitz von Uwe Hansen) 
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Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
Sabine Brehmeier (übernimmt den Sitz von Jens Claussen) 
 
Verbandsversammlung des SV Witzwort-Schwabstedt als 3. weitere Vertreterin 
Sabine Brehmeier (übernimmt den Sitz von Jens Claussen) 
 

 
 

 
 

 
4. Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertretenden Bür-
germeisters       
 

 

Bürgermeister Sievers bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Uwe Hansen 
vorgeschlagen. 
Uwe Hansen wird einstimmig, bei eigener Enthaltung, zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 

 
 

 
 

 
5. Ernennung und Vereidigung der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. 
stellvertretenden Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Sievers ernennt Uwe Hansen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Uwe Hansen leistet den Beamteneid. 
 

 
 

 
 

 
6. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

Die CDU-Fraktion stellt den Antrag, den TOP 11 „Beratung und Beschlussfassung über die 
Trassenführung des Fuß- und Fahrradweges Süderohlfelderweg“ wie folgt umzubenennen: 
 
„Beratung über die Trassenführung des Fuß- und Fahrradweges Süderohlfelderweg“ 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich abgelehnt (5 ja / 6 nein) 
 

 

 

 
 

 
6.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 

 

 
 

 
6.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Auf Vorschlag des Bürgermeisters beschließt die Gemeindevertretung die Beratung und Be-
schlussfassung folgender Tagesordnungspunkte nichtöffentlich durchzuführen: 
 
TOP 21 Personal- und Grundstücksangelegenheiten 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

 

 

 
 

 
7. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 8. Sitzung am 30.07.2020       
 
 

Gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift bestehen keine Einwendungen. Die Beratung 
über eine Einwendung zum nicht-öffentlichen Teil der Niederschrift zu Tagesordnungspunkt 
10 „Personalangelegenheiten“ der Sitzung vom 30.07.2020, wird einvernehmlich in den 
nicht-öffentlichen Teil der Sitzung unter TOP 21 „Personal- und Grundstücksangelegenhei-
ten“ verschoben. 
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8. Öffentlichkeitsbeteiligung für den B-Plan Nr. 8 - 1. Erweiterung  für das Gebiet 
südlich des Geschwister-Lorenzen-Weges und des Margarete-Peters-Weges, östlich 
des Friedhofs, westlich des Süderohlfelderweges und nördlich des Reimersbuder 
Sielzuges    
 

 

Der Gemeindevertreter Holger Drosdowski verlässt aufgrund der Befangenheit gem. § 22 
GO bereits zu diesem TOP den Sitzungssaal. 
 
Herr Dipl.-Ing. Matthiessen vom Ingenieurbüro Ivers stellt den B-Plan Nr. 8 - 1. Erweiterung 
umfassend vor und beantwortet Fragen. 
 

 

 

 
 

 
9. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 8 - 1. Erweiterung  für 
das Gebiet südlich des Geschwister-Lorenzen-Weges und des Margarete-Peters-
Weges, östlich des Friedhofs, westlich des Süderohlfelderweges und nördlich des 
Reimersbuder Sielzuges 
 

 

 
 

 

Die Aufstellung des Bebauungsplanes soll gemäß § 13b BauGB im beschleunigten Verfah-
ren als Bebauungsplan für Wohnnutzungen auf Außenbereichsflächen aufgestellt werden. 
Dabei wird gemäß § 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB von der frühzeitigen Unterrichtung und Erörte-
rung nach § 4 Abs. 1 BauGB und einer Umweltprüfung abgesehen. Die Öffentlichkeitsbeteili-
gung wurde zu Beginn der heutigen Sitzung durchgeführt. 
 
Der Entwurf der 1. Erweiterung des B-Planes Nr. 8 für das Gebiet südlich des Geschwister-
Lorenzen-Weges und des Margarete-Peters-Weges, östlich des Friedhofs, westlich des 
Süderohlfelderweges und nördlich des Reimersbuder Sielzuges und die Begründung werden 
in den vorliegenden Fassungen gebilligt. 

 
Der Entwurf des Planes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszule-
gen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die Ausle-
gung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen 
Auslegung und die nach § 3 Abs. 2 Satz 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet 
einzustellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu 
machen. 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Gemeindevertreter Holger Drosdowski von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. Nach Abschluss der Beratung und Beschlussfas-
sung betritt er wieder den Sitzungsraum. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 10 8 2 -- 

 
 
10. Vorstellung der Planung Fuß- und Fahrradweg Süderohlfelderweg       
 

 

Herr Meeder, Büro Holtz Beratende Ingenieure, stellt die Planung des Fuß- und Radweges 
Süderohlfelderweg vor. Ausgiebig beraten wird über den in der Planung vorgestellten Tras-
senverlauf, der sowohl östlich als auch westlich des Süderohlfelderwegs verläuft.  
Auf Nachfrage beziffert er die Mehrkosten für einen ausschließlich auf der westlichen Seite 
des Süderohlfelderwegs verlaufenden Fuß- und Radweg auf ca. 150.000,- Euro. Diese set-
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zen sich überwiegend aus den Kosten für ein Brückenbauwerk, Grunderwerb sowie Herstel-
lung eines zusätzlichen Grabens zusammen.  
Beide Varianten sind mit der Verkehrsaufsicht und der Polizei abgestimmt und gelten als 
sicher. 
 
 

 

 
 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Trassenführung des Fuß- und Fahr-
radweges Soderohlfelderweg       
 
 

Bürgermeister Sievers stellt den unter TOP 8 vorgestellten Trassenverlauf des Fuß- und 
Radwegs Süderohlfelderweg zur Abstimmung. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt diesen Trassenverlauf mehrheitlich. 
 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und Beschlussfas-
sung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen (6 ja / 5 nein) 
 
 

 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Zweitwohnungs-
steuersatzung       
 
 

Bürgermeister Sievers stellt die Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Zweitwoh-
nungssteuer in der Gemeinde Witzwort vor und stellt diese zur Beschlussfassung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

 

 
 

 
13. Einwohnerfragestunde       
 

 

Seitens der anwesenden Einwohner liegen keine Anfragen vor. 
 
 

 

 
 

 
14. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

• Amtsausschuss: 

− Amtsumlage erhöht sich. 

− Wechsel des Versicherungsdienstleisters. Dadurch jährliche Ersparnis in Höhe 
von 224.000 Euro.  

• Gemeinde: 

− Bürgertelefon weiterhin aktiv 

− Erneuerung des Sportplatze ist abgeschlossen 

− Beleuchtung im Kirchenweg und in der Dorfstraße wurde erneuert 

− Alle gemeindeeigenen Wohnungen sind vermietet 

− Zuwegung vom Kirchenweg zum Sportplatz wurde erneuert 

− Bahnschau abgeschlossen 

− Brücke Flöhdorfer Weg erneuert  

− Brücke Moordeich repariert 

− Gründung Schulverband Witzwort-Schwabstedt 

− Banketten wurden von den Landwirten erneuert 

− Neue Weihnachtsbeleuchtung 
 

Des Weiteren bedankt sich Bürgermeister Sievers bei den Mitgliedern der Gemeindevertre-
tung, allen ehrenamtlichen Helfern, der Feuerwehr, den Vereinen für die Unterstützung und 
den Zusammenhalt in dieser schwierigen Zeit, insbesondere beim Aufstellen des Weih-
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nachtsbaums auf dem Kirchspielplatz, für die Durchführung der Nikolausaktion, bei der Ver-
teilung der Gestecke und den Besuchen der älteren Mitbürger während des Lockdowns. 
 
 

 

 
 

 
15. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Finanzausschuss: 
Angela Jansen berichtet, dass der Finanzausschuss seit der letzten Sitzung der Gemeinde-
vertretung einmal getagt hat. Hauptthemen waren die Zweitwohnungsteuersatzung und der 
Haushalt 2021. 
 
Bauausschuss: 
Holger Drosdowski berichtet, dass die Begehung der Wirtschaftswege erfolgt ist und diese 
kartiert wurden. 
 
Ausschuss für Kultur, Tourismus, Soziales: 
Hauke Mann berichtet: 

• Der Ausschuss hat aufgrund der Pandemie nicht getagt.  

• Die AG Nutzungsordnung hat am 21.07.2020 getagt. Änderungsvorschläge werden in 
der nächsten Sitzung der AG beraten. 

• Der Neujahrsempfang 2021 wird nicht stattfinden. 

• Die Wahl zum Bürger des Jahres erfolgt im Januar. Der Vorsitzende des Auswahlgremi-
ums teilt dem Bürgermeister die Entscheidung mit. 

• Gestecke wurden an 97 Haushalte verteilt. Dank an die vielen Helfer. 

• Margarete-Peters-Stiftung: Die Antragsfrist für die Weihnachtsbeihilfe endet am 
10.12.2020. Die Antragfrist für das Jahr 2021 soll bereits am 1.12.2021 enden. 

 
 

 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

• Angela Jansen erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand hinsichtlich des Baus eines 
neuen Wasserwerks durch den Wasserbeschaffungsverband Eiderstedt. Bürgermeister 
Sievers berichtet, dass es aufgrund der Problematik mit der Wassermenge und dem 
Wasserdruck - gerade in den Sommermonaten - Überlegungen gibt, ein weiteres Was-
serwerk zu errichten. Bisher gibt es keine Informationen betreffend eines möglichen 
Standorts sowie über die Höhe der Baukosten. Zunächst werden Vorerkundungen 
durchgeführt. Wann das neue Wasserwerk errichtet wird, ist noch nicht absehbar. 

• Gabi Lönne fragt nach aktuellem Stand in Sachen Fernwärme. Bürgermeister Sievers 
informiert, dass die Machbarkeitsstudie fertiggestellt ist. Corona-bedingt gibt es seit Ok-
tober jedoch keinen weiteren Fortschritt bezüglich der Finanzierung und zur weiteren 
Vorgehensweise. Sobald die Lage es zulässt, gibt es weitere Informationen. 

• Angela Jansen weist darauf hin, dass die Plakate bezüglich des Weihnachtsbaumver-
kaufs zum 3. Advent fälschlicherweise auch auf den Weihnachtsmarkt hinweisen. Bür-
germeister Sievers teilt mit, dass nur ein Weihnachtsbaumverkauf stattfindet und kein 
Weihnachtsmarkt, wie auf der Homepage ersichtlich. 

• Bürgermeister Sievers informiert über ein Gespräch mit dem Landrat zum Thema Ge-
fährdungspotential der L32. 

• Bürgermeister Sievers berichtet, dass für den Anbau des Feuerwehrgerätehauses gera-
de die planerischen Zeichnungen erstellt werden. Diese sollen nach Fertigstellung auf 
der nächsten Sitzung des Bauausschusses vorgestellt werden. 

• Angela Jansen fragt, wofür die Zuwendung in Höhe von 6,5 Mio. Euro des Landes 
Schleswig-Holstein an die Meierei gedacht sind. Bürgermeister Sievers kann hierzu keine 
Aussage tätigen. 
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17. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2019       
 
 

Die Übersicht der überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen 2019 liegt allen Mit-
gliedern der Gemeindevertretung vor. 
 
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen werden einstimmig 
genehmigt. 
 

 
 

 
 

 
18. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2019 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 

Die Jahresrechnung 2019 wurde am 13.08.2020 in der Amtsverwaltung in Mildstedt durch 
den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung geprüft. 
 
Die Gemeindevertretung Witzwort beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2019 und 
den Jahresüberschuss 2019 in Höhe von 714.531,62 € mit dem vorgetragenen Jahresfehlbe-
trag von 266.177,85 € zu verrechnen und den Restbetrag wie folgt zu verbuchen: Zuführung 
Allgemeine Rücklage 41.421,71 € und Ergebnisrücklage 406.941,06 €. Die Allgemeine Rück-
lage beträgt dann 1.233.154,71 € und die Ergebnisrücklage 406.941,06 € (33% der Allg. 
Rücklage). 
 

 
 

 
 

 
19. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2021       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig auf Empfehlung des Finanzausschusses 
den allen Mitgliedern der Gemeindevertretung vorliegenden Entwurf der Haushaltssatzung 
mit Stellenplan für das Jahr 2021. 

 
 

 
20. Information über die Zugrundelegung des Tourismusentwicklungskonzeptes 
(TEK) für die LTO "Nordseeküste Nordfriesland e.V." als verbindliche strategische Ba-
sis    
 
 

Die Gemeindevertretung nimmt zur Kenntnis, dass künftig das Tourismusentwicklungskon-
zept (TEK) für die LTO Nordseeküste Nordfriesland der Tourismusentwicklung der Gemein-
de Witzwort als verbindliche strategische Basis zugrunde gelegt wird.  

 
 
Die Öffentlichkeit wird für den folgenden Tagesordnungspunkte auf Beschluss der 
Gemeinvertretung ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Woh-
les oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
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Nicht Öffentlich 
 
21. Personal- und Grundstücksangelegenheiten       
 

 

 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. 
 

 
 

 
 

22. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen-Teil der Sitzung       
 
 

Bürgermeister Sievers gibt folgende im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Be-
schlüsse bekannt: 

• Verkauf des letzten Grundstücks im B-Plan 8, 

• Anpassung des nicht-öffentlichen Teils der Niederschrift der 8. Sitzung der Gemeindever-
tretung am 30.07.2020 

 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt Bürgermeister Sievers sich bei allen 
Gemeindevertretern für die konstruktive Mitarbeit. Er wünscht allen Anwesenden einen guten 
Heimweg und schließt die Sitzung um 21:38 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
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